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Protokół nr 7/25 

z posiedzenia Komisji Statutowej 

Rady Miejskiej w Mosinie, 

które odbyło się w dniu 10 września 2025 r., 

w Sali Konferencyjnej Ośrodka Sportu i Rekreacji w Mosinie, 

 ul. Krasickiego 16 

 

Posiedzenie otworzył o godz. 17:05 Przewodniczący Komisji Statutowej Rady 

Miejskiej w Mosinie Ziemowit Maląg. W obradach udział wzięli członkowie 

Komisji Statutowej Rady Miejskiej w Mosinie, a także zaproszeni goście zgodnie 

z listą obecności, która znajduje się w materiałach komisji. 

Przebieg posiedzenia: 

Prowadzący obrady Ziemowit Maląg powitał członków Komisji Statutowej 

oraz przybyłych gości, po czym przedstawił tematykę dzisiejszego posiedzenia 

Komisji Statutowej.  

Wprowadzenia do tematu herbu i flagi Gminy Mosina, który znajdują się 

w materiałach komisji, dokonał Aleksander Bąk, projektant grafiki użytkowej, 

autor wielu projektów herbów i flag jednostek samorządu terytorialnego. 

Na wstępie przedstawił swoją sylwetkę zawodową i doświadczenie w zakresie 

projektowania herbów. Podkreślił, że tworzenie symboli samorządowych 

wymaga szczegółowych badań historycznych i znajomości zasad heraldyki. 

W ramach referencji źródłowych zaprezentował herby innych miast i gmin, 

m.in. Budzynia, Obrzycka, Kłecka oraz Poznania, zwracając uwagę, 

że najstarsza pieczęć Poznania nie była koronowana. Omówił także ścieżkę 

badawczą prowadzącą do opracowania herbu, podkreślając, iż tworzenie tego 

typu symboli nie jest zadaniem prostym, a w przeszłości bywało wykonywane 

przez osoby nieposiadające odpowiednich kompetencji. Zaznaczył, że obecny 

herb, ustanowiony w 1985 roku, nie spełnia współczesnych wymogów 

formalnych ani heraldycznych – zawiera napis, posiada niewłaściwy kształt 

tarczy, a orzeł zwrócony jest w stronę przeciwną niż w źródłach historycznych. 

Dodatkowo zwrócił uwagę, że flaga Mosiny jest tożsama z flagą Województwa 

Małopolskiego, co wymaga zmiany. 

W swojej prezentacji przedstawił założenia heraldyczne nowego projektu 

herbu, który ma być zgodny z tradycją, ale jednocześnie dostosowany do zasad 

współczesnej heraldyki. Podkreślił, że symbolika winna być umowna 

i antynaturalistyczna, a przedstawienie graficzne maksymalnie uproszczone. 

Zaprezentował propozycje nowego herbu, kilku wariantów flagi (w tym 

pionowych i stolikowych), wzory pieczęci, sztandaru, odznaki honorowej, 

zwieńczenia głowicy i dyplomu. 

W trakcie dyskusji radni Rady Miejskiej w Mosinie oraz goście obecni na sali 

poruszyli kwestie związane z konsekwencjami wprowadzenia nowych symboli 

gminnych, w szczególności dotyczącymi dalszego funkcjonowania 

dotychczasowych sztandarów oraz monet. Aleksander Bąk wyjaśnił, 
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że obecne znaki nie utracą wartości historycznej i mogą pozostać w obiegu 

tradycyjnym, natomiast w obszarach, w których przepisy prawa wymagają 

stosowania obowiązujących symboli, konieczne będzie posługiwanie się ich 

nowymi wersjami. Podkreślił jednocześnie, iż proces zmian może zostać 

rozłożony w czasie, co wyklucza potrzebę ich natychmiastowej wymiany.  

W dyskusji wzięli udział: Przewodniczący Komisji Statutowej Ziemowit Maląg, 

Sekretarz Gminy Mosina Ewa Przybylska, radny Arkadiusz Cebulski, radca 

prawny Paweł Mielewczyk, Dyrektor Galerii Sztuki w Mosinie Dorota 

Strzelecka oraz obecni na sali goście. Odpowiedzi na udzielone pytania udzielił 

projektant herbów Aleksander Bąk. 

Następnie Komisja Statutowa wraz z gośćmi przeprowadziła dyskusję 

dotyczącą Statutu Gminy Mosina, który znajdują się w materiałach komisji. 

Wprowadzenia do tematu dokonał Przewodniczący Komisji Statutowej 

Ziemowit Maląg. 

W trakcie dyskusji nad projektem nowego Statutu Gminy Mosina poruszono 

szereg zagadnień, w tym w szczególności: 

− dopisania definicji komisji statutowej, 

− wprowadzenia zapisu dotyczącego możliwości prowadzenie sesji Rady 

Miejskiej w Mosinie przez Wiceprzewodniczącego Rady Miejskiej 

w Mosinie, przy jednoczesnej obecności Przewodniczącego Rady Miejskiej 

w Mosinie, 

− terminów kontroli nagłej przeprowadzanej przez Komisję Rewizyjną, 

− rocznych planów terminów posiedzeń wszystkich komisji Rady Miejskiej 

w Mosinie, 

− spójności Statutu Gminy Mosina i symboli gminy Mosina. 

W ramach spraw bieżących zaznaczono, że na najbliższej sesji Rady Miejskiej 

w Mosinie odbędzie się dalsza dyskusja nad symbolami Gminy Mosina 

oraz Statutem Gminy Mosina, a mieszkańcy powinni być rzetelnie 

poinformowani o powodach zmian i o ich znaczeniu dla gminy. 

W dyskusji nad przedmiotowym projektem Statutu Gminy Mosina wzięli udział: 

Zastępca Burmistrza Gminy Mosina Adam Ejchorst, Przewodniczący Komisji 

Statutowej Ziemowit Maląg, radna Weronika Hoffa, radny Zbigniew 

Grygier, radny Adam Monikowski, radca prawny Paweł Mielewczyk 

oraz Sekretarz Gminy Mosina Ewa Przybylska. Odpowiedzi na udzielone 

pytania udzielił radca prawny Paweł Mielewczyk. 

Na tym posiedzenie zakończono o godz. 18:51. 

protokołowała przewodniczył 

(-) Monika Kujawa (-)  Ziemowit Maląg 

 


